

文明花开 满城芬芳

我市推进"六大创建"工作综述

●本报记者 吕会生



近年来,我市以培育和践行社会主 义核心价值观为主线,将推进"文明城 市、文明村镇、文明单位、文明校园、文 明社区(小区)、文明家庭"等"六大创 建"作为全市群众性精神文明创建活动 的重中之重,通过完善机制、强化管理、 紧盯重点、分类推进,使文明创建工作 在规范化、制度化、科学化、标准化上取 得新突破,新时代群众性精神文明创建 活动在青城呈现勃勃生机。

近年来,我市补短板、强弱项、治顽 疾、建机制、惠民生,围绕城市环境治 理、市民素质提升和志愿服务升级等不 断发力,努力让文明之风持续浸润民众 心灵、文明之花开遍青城大地。近日, 玉泉区、回民区、托克托县、清水河县、 武川县被自治区党委、政府命名为第六 届自治区文明城市。

四通八达的水泥路、停放整齐的 私家车、文明有序的村容村貌、随处可 见的公益广告,富有村庄特色的文化 墙……这是如今在我市乡村寻常可见 的场景。近年来,我市按照"以城带乡、 城乡共建"的思路,绘就了文明村镇新

在文明村镇创建过程中,我市努力 推动移风易俗和文化振兴,统筹推进 "一约四会""文明团结超市"、文明实践 广播站建设,以倡导婚事新办、丧事简 办为着力点,大力整治农村牧区大操大 办、厚葬薄养等不良习俗,推动形成文 明乡风、良好家风、淳朴民风。各乡镇、 各村通过党员干部带头,强化村民自 治,注重实践养成,运用积分制、道德评 议会、红白理事会、村规民约等多种手

段,倡导尊德守礼,养成文明健康生活

习惯,树立孝老爱亲、守望相助的文明

今年,我市的新城区成吉思汗街道 乌兰不浪村等9个村镇被命名为第七届 自治区文明村镇。截至目前,我市已有 自治区级文明村镇92个,全国文明村镇

近年来,我市充分发挥党组织在文 明单位创建中的领导作用,建立"党建+ 文明创建"机制,创建活动和党建工作 融合开展。市文明办引导各单位积极 履行社会责任,发挥示范引领作用。在 各级文明单位中开展"树形象 勇担当" 主题宣传教育以及文明单位包联交通 路口、文明单位与文明村镇"结对共建 共育文明"等活动,各文明单位深入结 对共建社区、小区、村镇开展理论政策 宣讲、文化文艺、医疗健身等新时代文 明实践志愿服务2万余场次。全市各文 明单位10.4万人次开展包联交通路口 文明劝导活动,3.6万人参与"清洁家园 美化环境"行动,19.6万人参与疫情防 控工作,得到社会各界广泛认可。

目前,我市已成功创建全国文明单 位20个,自治区文明单位183个,市级 文明单位328个。

文明程度。

近年来,我市按照"抓两头、带中 '的工作做法,以先进社区(小区)起 到示范引领的作用,重点狠抓老旧、无 物业、准物业小区和棚户区的管理与改 造,推动社区(小区)面貌全面改善,带 动提升城市管理水平、市民素质和社会

2022年,我市重点依托各社区新时 代文明实践站,积极组织开展形式多样 的文明实践活动,并在社区健全民主建 设与管理制度,建立健全党建引领下的 居民委员会、业主委员会、物业公司服 务企业协调运行机制,调动居民参与积 极性,形成党组织领导社区事务的民主 协商、民主决策、民主管理和民主监督 制度,在此基础上,指导全市各地区开 展第一届自治区文明社区(小区)创建 工作,其中,新城区祥园社区、回民区阿 吉拉沁社区等10个社区被命名为第一 届内蒙古自治区文明社区(小区)。

整洁优美的校园环境、丰富多彩的 校园生活、气息浓郁的校园文化,还有 朝气蓬勃、文明有礼的师生……如今的 呼和浩特市校园,不仅有琅琅的读书 声,更有浸润人心的文明之风……这是 我市着力打造文明校园、持续强化德育 工作的一个缩影。

在文明校园创建过程中,我市制定 印发《呼和浩特市文明校园管理办法》, 从加强领导班子建设、抓实思想道德教 育、强化师德师风、巩固活动阵地建设、 丰富校园文化生活、美化整体校园环境 等方面全面开展创建,在生命教育、健

康教育、思想道德教育、美育、体育、劳 动教育实践、校园环境治理、校园安全 管理等方面进行动态管理和严格监管。

截至目前,全市已建设并命名113 所德育特色示范学校,创建并命名243 所市文明校园、39所内蒙古自治区文明 校园、2所全国文明校园,4所全国文明 校园创建先进学校。

近年来,我市不断深化家庭文明建 设活动,推动形成爱国爱家、相亲相爱、 向上向善、共建共享的社会主义家庭文 明新风尚。我市每两年开展一次全市 文明家庭创建评选活动,将寻找"最美 家庭"、五好家庭创建活动作为文明家 庭创建活动"蓄水池",选树市级"最美 家庭"970户、"十星级文明户"685户。 开展"好家风好家训故事大赛、基层巡 讲""北疆好家风青城故事汇"家风故事 征集等弘扬传承好家风好家训等活动, 有力推动了家庭文明建设。

同时,在相关媒体开辟"文明家庭 风采""家风家教话传承""青城家家讲 堂"专栏,推出《家庭教育促进法》解读、 家庭典型事迹宣传等内容300余期。依 托新时代文明实践中心(所、站)开展家 庭家教家风主题宣传活动597余次、家 庭教育指导服务1200余场。截至目前, 已创建252户市级文明家庭、26户全区 文明家庭、1户全国文明家庭。

如今的呼和浩特市,一道道文明 风景跃入眼帘,一阵阵文明春风扑面 而来……精神文明建设正在为打造"美 丽青城、草原都市"亮丽风景线提供强 大的精神力量和道德滋养。

我市举行二手车出口首发仪式

本报讯(记者 云艳芳 实习记者 郑艳慧)3月18日,我市二手车出口首 发仪式在呼和浩特综合保税区举行, 首批约有近60辆二手车出口至中亚、 东南亚等多国,涉及新能源、工程机 械、改装车等多种车型,预计年内出口 额达20亿元人民币。

副市长王心宇参加仪式。

据了解,二手车出口业务,是我 国为拉动汽车产业高质量发展做出 的一项强有力的举措。2022年12 月,我市成功获批国家二手车出口

试点城市。呼和浩特综合保税区党 工委书记、管委会主任董艳春表示, 呼和浩特综合保税区将充分利用二 手车试点城市的机会,发挥自身的 优势和功能,推动二手车出口业务 快速发展,全力培育二手车出口相 关的维修整备、检测认证、仓储物流 等配套服务体系,深挖二手车出口 产业市场潜力,延伸产业链条,提升 业态规模,努力把呼和浩特打造成 为北方地区二手车出口基地,助力 首府外向型经济发展。

长三角地区"百万人互游"首发团抵呼

本报讯(记者刘丽霞)3月18 日,带着对广阔草原的向往和青城 人民的期盼,百余名长三角地区游 客搭乘湖南航空 A67127 次航班抵达 呼和浩特,开启一场与草原的"春日

该旅行团将在我市及周边盟市 进行为期五天四晚的游览,将前往 清水河老牛湾大峡谷、内蒙古博物 院、响沙湾等网红打卡地进行观光 游览。为迎接远道而来的长三角地 区游客,我市特安排了充满地域特 色的欢迎晚宴,让游客们在品味敕 勒川味道的同时也能感受到青城人 民的好客之情。

来自扬州的朱先生说:"我第一 次来到内蒙古,来到呼和浩特,在这 里我感受到了草原人民的热情豪 爽。威武的马队与悠扬的驼铃让我 感受到了戈壁沙漠的辽阔与奔放, 漂亮鲜丽的民族服饰让我体会到了 别样的风情。"杭州游客沈女士说:

"我一下飞机就被呼和浩特人民的 热情与温暖所感动,也被北方这样 的独特地域特色和文化所吸引。这 里地域辽阔,歌舞表演独具特色,蒙 古族服装好看,马奶酒也好喝!"

下一步,市文化旅游广电局将 以"百万人互游"活动为契机,持续 推进强首府战略,积极在多地开展 系列精准营销推广活动,加大对客 源市场的宣传推介力度,全方位搭 建企业交流合作平台,为文旅企业 提供广阔的发展空间,进一步扩大 "美丽青城、草原都市"城市品牌的 知名度和影响力。同时积极整合招 商优势资源、重点项目、优惠政策 及意向合作项目,与更多客源地建 立招商引资和文化旅游关系,以共 同发展为目标,构建创新文旅合作 机制、精心整合文旅资源,强化沟 通对接、发挥自身优势,加快文旅 部门共同开启文旅合作、共赢发展

让文明新风吹遍青城

文明新风是由点滴文明小事汇 聚而成,是引领群众向上向善的正能 量。它是一点点积累,一步步弘扬, 深蕴于城市中无形的道德力量,也是 首府群众如今津津乐道的新风尚。

托县伍什家镇大圐圙村村民吴 二月,常怀感恩之心关爱父母兄弟, 在细微付出中弘扬孝老敬亲的好乡 风:清水河县城关镇居民车鸣益因多 次见义勇为,勇救落水者,他的"最美 一跃"用义举托起生命的希望,树立 舍己为人的好社风;土左旗北什轴乡 东红岱村支部书记薛丽红夫妇,关爱 孤寡老人、困难儿童,传承助人为乐 的好家风……他们的事迹,感动了很 多人,成为涌动在青城大地的一股春 风,营造出良好的社会氛围。

近年来,首府持续弘扬雷锋精

神,不断涌现出青城好人,市民群众 的思想觉悟、道德水准、文明素养以 及全社会的文明程度都有了较大改 观和提升,文明新风蓬勃生长。有 了文明新风的"加持",有了群众内 化于心外化于行的坚持,有了细心 维护文明成果的守持,有了全社会 有生力量的默默扶持,文明理念更

文明花开香满园,同心掬得满 庭芳。精神文明建设永远在路上, 城市文明程度的提升更没有休止 符。我们要立足岗位,学习身边"雷 锋"们的奉献、友爱、互助、进步的志 愿精神,努力营造人人参与、人人受 益的文明新风,用实际行动让首府 更有文明范儿, 让文明新风吹遍青 城每一个角落。

全市森林草原防火宣传月活动启动

本报讯(记者刘丽霞)3月19日, 呼和浩特市森林草原防火宣传月启动 仪式在大召广场举行。

本次活动旨在提高全民森林草原 防火意识,努力营造全社会关注森林 草原防火、参与森林草原防火、支持森 林草原防火的良好氛围,使森林草原 防火工作变成全民的自觉行动,最大 限度减少森林草原火灾的发生,确保 森林草原资源和人民生命财产安全。

活动现场,市林草局专业扑火队、

内蒙古森林消防总队特勤大队和赛罕 林草分局专业扑火队分别向群众演示 了便携式消防水泵、油锯切割、电动水 枪、脉冲水炮等灭火工具的使用方法, 并展示了无人机等现代先进灭火装备 器材器械。灭火队员还耐心细致地为 大家讲解了器械的功能和使用方法。

当前,我市已进入春季防火的关 键时期,市林草局提醒市民,要从我做 起,从身边做起,增强森林草原防火意 识,杜绝一切野外用火行为。

我市优质绿色农畜产品受欢迎

会购买。

(上接第1版)"我来到现场寻找 供应商,已与呼和浩特市一些企 业取得联系,需要进一步沟通,希 望可以达成合作。"重庆牛亿家食 品有限公司负责人张维长说,"我 对地方特色食品很感兴趣,希望 可以把牛肉干等食品嫁接到公司 门店中。

"我从公众号等媒体上得知今 天这里有内蒙古产品推介会,就带 着母亲来逛逛,过去只了解内蒙古 的奶制品,没想到现场这么多琳琅 满目的商品都产自内蒙古。我品尝 了一些美食都很喜欢,买了马奶给 母亲喝,还买了口感很好的沙棘汁

市乡村振兴局党组书记、局长 柴占国在呼和浩特展位忙着向重庆 市民介绍着产品。"通过产品的销 售让企业做大做强,把农户牢牢吸 附在产业链上,通过产业的发展让 他们增收致富。今天自治区开幕日 的签约和明天呼和浩特主题日的签 约额预计是18亿元,通过这个活动 把重庆的市场打开,后续我们的产

品将辐射到更多地区。"柴占国对

我市农畜产品的推广很有信心。

让家人尝尝。"在呼和浩特展台前

的重庆市民马静表示,如果今后市

场上有卖内蒙古产品的地方,她还

一版编辑:黄涵琦 陈瑛 田园 美编:白海龙 本版编辑:王晓茹 李慧平 阿荣娜 美编:白海龙

全市春季农资打假行动展开

本报讯(记者 苗青 通讯员 秦咏 楠)3月15日,全市"绿剑护农"春季农 资打假行动在赛罕区金河镇舍必崖村 商业街启动。

当前,我市春耕备耕工作将全面 展开,也是农资使用高峰期,为切实维 护我市农资市场经济秩序,保障绿色 优质农资有效供给,在两个月的整治 行动中,全市农牧业综合行政执法部 门将把农资打假与普法宣传结合起 来,强化农资生产经营主体守法、诚信 经营意识,传授给农民识假辨假常识 和购买农资注意事项,提高农民维权 意识;同时以"绿剑护农"行动为主线, 在全市范围内开展拉网式巡查、检查, 严厉打击扰乱市场经济秩序和制售假 冒伪劣农资产品违法行为,保障春耕 生产有序推进。

"百名专家走进盟市旗县科普传播行" 春季活动呼和浩特站启动

本报讯(记者 武子暄)2023年"百 名专家走进盟市旗县科普传播行"春 季活动呼和浩特站启动仪式近日在回 民区钢铁路办事处特弘社区党群服务 中心举行。

本次呼和浩特行专家团由自治区 和本地的多位专家组成,将为青少年、 社区居民、农民和机关干部等重点人 群围绕科技知识、医学保健、农牧业实 用技术等开展140余场讲座活动,科 普传播覆盖全市9个旗县区。

我市将出现大风沙尘、 降温、弱降水天气

本报讯(记者苗青)3月19日,市气 象局发布气象预报,预计20日至22日, 我市将出现大风沙尘、降温、弱降水天 气,气象部门提醒森林草原防火、设施 农业、户外作业等提前部署防范工作。

21日凌晨至早上,全市有不足1 毫米的分散性降水,武川县及沿山为 零星飘雪,其余地区为阵雨或雨夹 雪。21日白天风力5-6级,阵风可达 7级,伴有短时沙尘。21日开始气温 下降,22早晨降至最低,武川县 为-11℃,其余地区-6℃左右。

动物园观光栈道今起开放

本报讯(记者 宋向华)记者近日 获悉,呼和浩特市动物园将于今日起 开放观光栈道。

目前,呼和浩特市动物园猛兽散 养区包括:苍狼峪、老虎乐园、狮子 岭、熊谷以及高原草食动物散养区, 全程均可在木栈道上近距离观赏。 栈道全长1.46公里,设有7个观察台 和2个观景平台。游客在栈道上均 为步行游览。



为扎实推进"十万大学生留呼工程"和"丁香扎根计划",全力做好高校毕业生等重点群体就业,3月18日, 由赛罕区委、区政府和内蒙古农业大学共同主办的"赛罕区十万大学生留呼工程——区长喊你来就业系列招 聘会"在内蒙古农业大学举行。

据了解,本次招聘会采取线上、线下两种形式同步进行,线上以直播形式走进高校与师生互动交流,线下 在内蒙古农业大学组织用人单位开展"春风行动暨就业援助月"现场招聘。其中,现场招聘会共组织企业104 家,提供工作岗位2553个。图为求职者咨询岗位信息。

■本报记者 王中宙 摄

昆新社区:打造服务型社区 为居民幸福"加码"

文明社区在行动



图为社区为辖区老年人组织的防电信诈骗志愿服务

本报讯(记者 吕会生)近年来,清水河县城关镇昆新社区 以"在居民需求中起步,在居民满意中进步"为宗旨打造服务 型社区,以1个社区党支部为中心,通过共建、包联、驻地3类 单位组成了社区的"1+3"联合大党委。通过将党群服务中 心、新时代文明实践中心、矛盾纠纷多元化解中心、网格化管 理中心融为一体,构建起"1+3+4"模式,发挥政治引领作用的 同时,也充分发挥居民自治作用,让居民既是服务者又是被 服务者,共建美好家园。

昆新社区打造了全国脱贫先进个人武汉鼎工作室,通过

武老的榜样精神,讲好社区邻里互助的故事。此外,昆新社 区的互助幸福院还成立了邻里帮帮团,以十户为一个团,在 每个团中分配一名党员、一名志愿者、一位团长和一位网格 员,在大家的互相帮助中,邻里关系更加和睦。

不仅如此,昆新社区还依托社区和驻区单位党员的特长, 通过"组织暖心"聚合力、"共建暖心"促发展、"文化暖心"增 活力、"服务暖心"解民忧,打造了"四个暖心新时代文明实 践"。同时充分发挥社区党支部领导作用,广泛开展走访慰问 困难党员和困难群众活动,帮助下岗失业人员再就业;通过联 合大党委积极开展党建工作联动、思想教育连抓、环境卫生联 治、社区治安联防、服务工作联动、文体活动联搞、公益事业联 办等共建活动,打造"暖心"党建;采取组织支持、社会化运作、 公益性服务模式,引导居民树立时代新风,尽快融入城镇生活, 共建文明和谐家园;依托社区和驻区单位党员的特长,成立了 红色爱心、紫色法律、白色医疗、绿色环保、蓝色维稳的"五色志 愿者服务队",为居民提供志愿服务。

昆新社区还以"传文化增感情促和谐"为目标,依托元 宵、清明、端午、重阳、中秋等中华传统节日,组织辖区内有一 技之长的居民踊跃参与社区组织的剪纸、布艺、面艺、编织、 陶艺等非物质文化遗产手工艺品制作传承活动,不仅弘扬了 历史文化传统、传承非遗文明,也增强了居民爱国情怀。

昆新社区党支部书记王珏介绍说, 昆新社区还设立文明 团结超市,志愿者参加志愿活动可累计相应活动积分,凭借 积分可到文明团结超市兑换相应积分物品。仅2022年昆新 社区累计组织各类志愿活动服务时长达5915.9小时。

今年,昆新社区被命名为第一届自治区文明社区(小区) 称号。